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Exercicio 1
Monday, November 13, 2023 3:42 PM

1. Num posio clinico existe wm dnico dentisia para alender os doentes. A chegada desies ao posto segue
umia distribuicao Poisson de média 6 por hora. O oltalmologisia consegue ver, em média, 5 doentes por
hora, podendo o tempo que cada doente leva a ser alendido ser aproximado por uma varidvel alealdria
com distribuicao Exponencial.

(a) Construa o diagrama de ciclo de alividades para o sislema apresentado.

(b) Tilizando o SIMULS, simule o luncionamento do sistema até Lerem sido vistos 20 doentes e indigue:
(a) O tempo médio de espera dos doentes.

(b) A percentagem de tempo durante o qual o médico nao terd doenles para ver.
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Exercicio 2
Monday, November 13, 2023 12:59 PM

1. Uma oficina repara motores que chegam, em média, a nma taxa de quatro por hora. Cada motor é
inspecionado por nm inspetor que determina a natureza da falha ¢ os trabalhos de reparacao a realizar,
A reparacao ¢ feita por wm mecanico. Apos a reparacao, o motor ¢ submetido a um teste final efetuado
por um inspetor. Apos o teste, o motor pode ser considerado “Funcional” ou ter que voltar ao mecanico
para uma nova reparagao. Dados historicos indicam que 107 dos motores nao passam no teste e precisam
ser reparados novamente, A inspecao inicial leva cerca de 20 minutos e o teste final 10 minutos. O tempo
de reparacio ¢ aleatorio e a andlise dos dados disponiveis concluin que pode ser representado por uma

Normal com média de 45 minutos e desvio-padrao de 10 minutos.

(a) Faca num diagrama de ciclo de atividades que representa o sistema apresentado.

(b) Atualmente existem dois inspetores e trés mecanicos. Utilizando o Simul8 calcule:

e A taxa de ocupacao esperada para inspetores e mecanicos.
e O tempo real que os motores passam na oficina de reparagio, assim como o tempo de espera
em cada fase do processo.
Existe a possibilidade de contratar on um mecanico ou um inspetor. Indique, com base nos KPls
caleulados, que profissional deve ser contratado.
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Exercicio 3

Monday, November 13, 2023 4:54 PM

“dica de acordo com uma Poisson com uma média de

3. Os pacientes chegam a uma determinada clin
1NCO paciente gl N 1o minntos, Caso
o cliente estojs ' nica. Cada paciente
aguarda na sala de espera ald ) U
T Sl . Existem dois médicos, cujas cor ém duracao Uniforme(25,35)

i . Depois da consulta, e antes de abandonar a clinica, o pacient
sistente para efetuar o pagamento o que demora aproximadamente dois minutos. Entretay

¢ ¢ novamente atendido pela as-
. 0 médico

ler um nove paciente.

(a) Desenhe o diagrama de ciclo de atividades representativo do sistema.

(b) Utilize o Simul8 para simular o funcionamento do sistema e indique:

i A taxa de ocupacio da assistente ¢ dos médicos,

it. O tempo médio que o paciente passa na clinica médica.

(¢) Proponha uma modida para melhorar o funcionamento do sistema ¢ avalic o seu impacto,
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Exercicio 4

Monday, November 13, 2023 6:07 PM

1. Um depdsito de earvao ¢ abastecido por comboios, que chegam de acordo com uma Polsson com uma
miédia de um comboio a cada duas horas. O carvao ¢ descarregado por s grua, cujo Llempo de descarga
em minutos ¢ wma Uniforme(35,55). Os camioes dos clientes chegam de acordo com uma W )
intervalo de Lo médio enbre |hl'g.'ui:u= ¢ de 15 minntos. Os camioes siao p{':-:ultrn A enlrada e & saida
numa balanca, o que demora 5 minutos. Os caunioes sao carregados com carvao por nma grua (do mesmo
Lipo ulilizado para descarregar os comboiosg), o que leva em média 15 minulos. Considere que existe
sermnpre carvao disponivel no depdsito.

(a) Desenhe um diagrama de ciclo de atividades gque represente o sistema.

(k) Tendo sido verilicado recenlemente wma congestao signilicativa no sistema, pretende-se avaliar a
viabilidade de instalar nma nova grua ou uma nova balanca. Ulilize o Simul8 para avaliar os eleitos
destas decisoes alravés de um modelo de simulacio e conclua qual ¢ a que mais contribul para
melhor o luncionamento do sistema.
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Exercicio 5

Tuesday, November 14, 2023 8:23 AM

o Num dos servigns de Loja do Cidadae existem trés baledes para atender o8 clientes. A chegada desies
g e distribuicio Poisson de média 200 por bora, conbaedo, 0% desistem ao entrar na loja. () Lemnpo
de atendimento cm cada um dos diferentes balenes & idéntien, podemdo ser aprocineado por wma varidivel
aleatdria Exponencial de média 15 minotos por eliente.

ia) Constroa o diagrama de ciclo de atividades do sistema apresentado.
(b)) Utilize o SIMULSR, para simular o luncionamento do sistema durante nma semana, de forma a saber:
i O tempo meddio de espera dos clienbes.
ii. A percentagem de tempo duranbe a qual nio haverd elienbes a ser atendidos.
iil. €} impacto de adicionar meais um baleao de atendimento.

() Repita a andilise supondo gue o valor médio dis chegadas passa a ser 10 por hora
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Exercicio 6

Tuesday, November 14,2023 8:56 AM

, W% pretendem faser o cartio de cidadiao, 30% o passaporte ¢ o8 restantes dirigem-se a

ULIOE SETvie Nos servigoe do cando de cidadio existem tréa haledes de atesdimento. O Lempo de
tegmdinment cila wim dos diferentes baledes & idéntioo, podendo s i do | ifvel
aleatdria Exponencial de média 20 minutos. Neste L " a an fim
di 3 mimntos de cra E m v 30%, desie s e A0 diriger sossclenitae
para pedic nm aremn oo pedido :
Passaporbe axEl ento, sende o tempo de atendimento ¢
ielind =3 . Duanto as restantes clicotes, pode

L
mdedic de atemwdinento igual a 25 minutos.
() Construa o disgrama de ciclo de atividades do sistema.

(b) Utilize o Simul®, para simular o funcionamento do sistema durante uma semana, © eoMente o
resultados obtidos. Proponha eatratégias para o Tincionamento da Loja do Cidadio.
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Exercicio 7

Tuesday, November 14, 2023 1:43PM

7. Num centro de saide existem dois médicos de cliniea geral para atender og doentes. A chegada destes ao

podLo e wma distribuicio Podron de média 10 por hoea. Um dos oeidicos comsegue ver, cm micdia,
5 doemles por hora, enguante o outeo apenas vé, em mddia, 3 doentes por bora, podendo o tempo quoe
cada doente Jeva a ser atendido por cada um dos médices ser aprogimade por uma wvaridvel aleatdria

Exponencial. (ks doenles &0 visbos por wm qualgueer dos meddiens,

() Constroa o diagrama de ciclo de atividades para o sistema apresentado.

(b} Utilize o SIMULS, para simular o funcionamento do sistema durante nma semana, de forma a saber:
i O tempo médio de espera dos doentes. ¢ PN WCo .
ii. A peroentagem de lempo em goe o8 mddieos a0 Lerao doenles para ver.
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Exercicio 8

14 November 2023 14:09

&0 distribuighio de um prodoto - Produtex - noma regiiio a partic de um centro logistieo & feito em
poF camiie A Rododex. Dois tergos dos eamites da Rododex tém capacidade
ra Lramaporiar dois conbenbores ¢ o8 pestantes camited tém capacidade para Lramsportar un.

it

08 camibes chegan a0 centra log

Ietico de acords com uma Poisson com uma mé

hora. (s contentores sao carreg
arms

camites por um empilhador, que o8 move do loc
nados para o camigo. O tempo de carm

ramento de um contentor & modelado por
abor médio 10 minntos ¢ desvio-peadidoe Leds mint
CAMPOEAR O CANGAD exe
el & ol i
partir das 16

2

O onddo,

aha

licn apenas s

wdee o 26 minutes, o eomdutor desis wlona o centro b o ()8 camides

)y apesa do centso )
 ndio & permitida a entrada de

aberio entre as TN e as 17000 A

mites no centro logiEtioo.

O contentores chegam ao centro logistieo por comboio tdos o8 diag & 9000 ds 1500, com alrasos gue
variam de acordo com uma distribuicio exponencial com média de 30 minutos. O nimero de contentores
que cada comboio Lransporta ¢ bem delado por uma Unil R0, 120). A B Qe A PECRGiDn
de contentores oeorte entre as T:00 e ag 1700 ¢ gue, quando a sona de armascnamento eskd completa,
a reeegin & interrompida. (A WA, o Vehurfly Aeciadn A et
que a operacan de descarregar of contentores do comboio e guardi-los em armaeém ocorre eme bempo

negligencidvel.
() Construa o diagrama de ciclo de atividades do sistema apresentada.
(b} Pretendese avaliar o funci das o oo oo centro logistion considerando diferentes va-
lowes prara:

i A capacidade de armasenamento do centeo loglstioo,
ii. () mimero de empilhadores disponiveis para carregar o8 camioes.
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Exercicio 9

Tuesday, November 21,2023 9:27 AM

9. U restanrante eapecializado em cozinha italiana tom wm novo gestor que pretende melhorar considera-
velmente o funcionamento do restanrante, no sentido de tomar o atendimento mais oflere ¢ assim atrair
um neaior nimwero de clientes. Para além do servioo e restauracio tradiciomnal, onde o cliente toma a
gua refeigao no restaurante, & também digponibilizado um acrvigo de entrega ao domicllio. Da andlise
dos pedidas dos iltimos anos, concluiu-se gue: (i) o9 |H\ﬁ\'ﬂﬁ-|1ﬂ refeichies com um determinado niimero
de pratos chegam aleatoriamente de acordo com o ntes no Quadro 1 e (ii) 5% das refeicies
g0 consumidas no restaurante ¢ as restantes &Ao ees 1o domicilio do cliente, mediante pedido
tedefdnico. No que diz respeito & entregas ao domicilio, estas estao a cango de nma equipa de eetafetas,
umalmente jovens estudantes, que trabalham em part-time mim dos trés turnos (almogo, tarde e jantar).
Em cada viagem, a regra & o8 estafetas transportarenm apenas um pedido. A viagem ¢ entrega do pedido
an cliente apresenta uma duracio com uma distribuicio uniforme eotre 5 e 20 minotoes. A viagem de re-
Eresa0 an restanrante apresenta unka distribuicio uniforme entre 7 ¢ 22 minntos. (8 pedidos apresentanm
um tempo de confecio dependente do mimers de pratos: pedidos com um prato — uniformee entre 5 e 10
minutos; pedidos com doiz pratos — uniforme entre 10 e 20 minutos; pedidos com tris pratos — uniforme
entre 15 & 3 minutos; e pedidos com quatno pratos — uniforme entre 20 @ 40 minotos. Casooo pedido do
cliente lu'milLsmpm Zinama mw B0 pn_pa.nnh;p(nr ap-ouaa um cozinheiro. Cago o nimero de pratos

» tempo total de pn\mr;wﬁn

nu\t.mlp fin qm\ eTiA Be A mnfnc.m Fosse
em turns de 12 horas, 3 dias por semana. Ptmnd.o—ew através de um mr-doln e mmll[agm apoiar o
nove geator do restanrante na tomada de decistes relaci dag com o di da equipa de
cozinheiros ¢ da equipa de estafetas.

Tabela 1: Taxas médiaz da Poisson que modela a distribuicao do mimero de pedidoa de refeicio ao longo de
um dia de funcionamento do restanrante.

N de pratos por pedido
TIOND dis 15:00 1500 fs 15900

Turno

10 por_bora
3 por_hora
2 por hora 30

\I:agzv»’\

v entoopy plido

\,lug(w\ \)OH'U
0o nstwoan b

Gt
&

M@Q S

Crav  Ongotu  pon wée  ne & pm’—gs (4)
= laxt uda Q\nt%a&x G dX o &vsnlcs A
clegata o wak ithms
=D Vmpr(k‘(s =) Conshunts => Lmt {h &raba .y 720

Ceoax ama (aLAA nomdce aa fex o ne Tz&éo
= Nbivoas o wbel  as Inega dus [sm‘J«o mru(uu]

vov o dxno s
= Q}A’LL mt Rols = 6\,\,,?1'5 = New 501'.4]&"'

ook omol  Gobnbue®  om  ome pons (udan
ot (e ()c&&)&, +um0)

Cacx  mal C\/»‘&H&bufqib’ Time Depen Lt (28
wbdo o glitos
=) ch\m\/ J«m()o ‘o 0 s e e
assoccoc 0 nowmed  dilwbokons
= Assoawr 0$ Tie  Oc pn st Gsh ds

Exercicios Capitulo 3 Page 17



A GRS RO APV T e~ ~ “w— [EIRY )
aSSOLEC  as nomed  de nbuhions
e Assoaw [0 /r( (1972 e ()(n },m {' éuﬂ‘ oS
C)M%am

higpt g negadns fopor  (puowgeo

Canaf UM ahe & T.L(Tuu (128 Puﬁr ®) wﬁmﬂ ou
(b( loloe LS
NN Qo,ﬂmﬂ Out > Jgbel

(ot © W LSO tovionevo . Asocas N as a-hvidod
@?fulﬂ)\ ¢ Vaudo & e 2 oS @m(’o 3 c Poutot.
= R(éOUGbLS = Detuils 5 D(ev'nx‘( Max. ¢ min = &

Crnk umg, &l—\\f\&&c\x ﬁdﬁ'ua SK(XAM O3
()(&é,os o Seerm ConSum, Jys ngatts-f- e oS CSJruPMN
= Os ()N\/‘&% Lo wmstowantr hedoum @0 %W

Noo  aKuibte (iooem €nh\?5q e pobemas  Ghchuc
lgo o wumso ¥ esh cindw. hm J eu)w o
Vi augm & volln.
= VKO()(fcl'\‘LS = Resowws = Debvil D Sc(x(c.‘mg(
P\c(fum’t Wew, bot o ot Q\((A’OSL’ Ahe Resousce .

(o o 0N alﬂ‘\(\' AU}A 12‘&1‘(/0\ X annfut (1208 Sc
@otuf SeQua 0 Gs‘(ue‘b- do Pc&ﬁo :
= Nas Qw()m' &L&A doe aFv\&}c\/c }a\clﬂ‘uo\ )
Rou\‘\ﬂg out D Bldim Tind Vale & (&su abvdube  sam o’l)
= Qb o obulu & st onduba € hvate  om
PV Q(/YLL Cg()(w JOLJ’M ¢ odax Vlﬂb\ P(&éo énh—,g“.
@/ﬁ £ QLSand  Mmexd o8 con%‘gowqacs co Boshng 0ol

No-  abuvidode \/fﬂﬂlm Voltu 0 Quaso b q &f
L v bo
= Pwm’ws D Resowes D Vebds D Selcionar
0{1(4_1 Q‘QC‘S( M/\L/ 0\:50(_/(6( 'h'a'f

Os waxsos  Es Jru%ﬁk) esls &s? em wiue oo
= ésh)_%bh}‘) = Vzrov(dwcs 5 S luwme Sh/%‘ Dfméer
=) Yobiox CtPos C’,\Skrputuj &L& (_X»S()on.\mé P funos

Dc@mf o |huweo & %ﬂu‘om)mm{@ do
stuovon f
= 0 & (o mneqa as AMh e +hm éA‘v\qQS'
& Bn QU e %mpa co Sishma esvalor. t 3da ﬁm (s o)
Noto' An " gohe ve oo, mes 0 Simuld S8 daiza
101}41( iuo ¥ susuly <= 24 = Lodiamos h()u&m" 0
+oto purax olgumad hous + wdo

oo um Yuno de Tcw\po Cbw . Gn awdu
VAN 0717,'¢ & Gusos - Suidu hw\po mﬂ(,(xx c
shic-  hwpo ex

S feopihes  Ackuly = Shyls = Use shft  pathns
&acky o Allocahon

Exercicios Capitulo 3 Page 18



c\c«cﬂﬂ 5 Allocwhon
N dngages Ho sg Qunu‘mum nos Twenoy  Mahe

= ‘-@' - ¢ TU( éﬁ

— =T & 0TE @
i - B ~ T e @4 8 @
ot e con el
= e :
5] ] .. m

]

@

Con a &9?1‘(\»\10(\93 ¢ L wh@rm

= Ng ¢ Qo | Lbenps O s hooe

Com 6 cotnhs ( poshul ‘AW*W( a

F»Lu & s P (,w\@mﬁ“, Moy Mo espran
()U(U\ e hnaa:
= "N ¢ poss.vt Om()co’ o Swh~y

Com b Lt ¢ G ¢S 41;@. Ars o Fodes  AS

foenos

2 Conh auen com Gwmpgre 5 Qo+ oom cylufdor
nwo ko A e 3

Comn 6 to oW o ¢ 3 (slofifr) cu”
()’V\pw Wéo % W

Mo for - Coxi  tobos s fm pas 3k pu tus |

\es s S;mpbg‘wé{)\t

Cozrhery

| &
o e
Cregads 1 Prato 7] mm:ﬁ‘ﬁmmm
@ :«uﬁmmsu.m ,..,.,.m,;_..i .-
:mém ) - e 7( \71 Q\O()Jnnfﬁ oot 7
- Desbocacie ¢ enregs pecds
% [ugonen e B e 3 Manho
Mu(\\/lékcfwét m‘ m@w- m ‘>) /) \42(}‘4\/\/1
(q é/(u'm
» &
- ,\)mfa - %M%{' mefu
no Ww v e & = \ ;T
e Ew @ @

Tatatey extrs T eatatets exiry

(BT Exfyuc

Exercicios Capitulo 3 Page 19



